図書館評価の実施にあたって

近年、生涯学習社会の進展により、公共図書館は地域の学習及び情報の拠点として果たす役割が大きくなり、利用者のニーズに応じた幅広いサービスが求められる一方、効率的な運営なども必要になってきています。

このような情勢のなか、図書館評価の重要性が高まり、平成20 年6月に改正された図書館法においては、図書館の運営の状況に 関する評価についての項目が新たに設けられました。

和歌山県立図書館では、こうした状況を背景に「県立図書館がめざす図書館像」を策定するとともに、図書館評価についての実施委員会を設置し検討を行ってきた結果、平成23年度から運営の改善と図書館サービスの向上を図るため、指標項目とそれに対する目標値を設定し、年度ごとの目標や改善点等を公表するとともに、終了した年度については、設定した目標に対する達成度等を公表することにしています。

平成28年9月1日

和歌山県立図書館

平成28年度

図書館評価

和歌山県立図書館

平成28年度図書館評価 実施要項

1 図書館評価の趣旨

和歌山県立図書館は、運営の改善と図書館サービスの向上等を図るために、図書館法第7条の3に基づき、図書館評価を行う。

【参考 図書館法抜粋】

(運営の状況に関する評価等)

第7条の3 図書館は、当該図書館の運営の状況について評価を行うとともに、その結果に基づき図書館の運営の改善を図るための必要な措置を講ずるよう努めなければならない。

2 図書館評価の構成と方法

(1) 評価の項目及び指標等

	評 価 項 目	指標項目数
1	サービスの充実に関して(情報の提供等含む)	8
2	資料の収集及び保存に関して	3
3	読書活動の推進に関して	7
4	市町村立図書館等への支援に関して	2
5	文化情報センターに関して	7
	計	27

<参考>

地域等への貢献状況の紹介等	8
---------------	---

(2) 指標項目内容の見直し

平成28年度評価項目の内容を見直し、「3読書活動の推進に関して」は主に小・中・高校生(学校)等を対象とした指標項目に変更、また「4市町村立図書館等への支援に関して」も市町村立図書館・図書室及び団体等を対象とした指標項目に変更する。

(3) 指標項目の評価等

① 数値目標の設定等

前年度まで(過去3年間程度)の実績、本年度の施策及び取組等を勘案して、各指標毎に、平成28年度の数値目標の設定を行うとともに、改善方策を含めた取組を定める。

② 評価方法

評価は、平成28年度の実績と目標値をもとに、下記に示す「指標項目の評価基準」で 客観的に行う。

③ 指標項目の評価基準

評価	達成状況
A (達成)	28年度実績が27年度実績と28年度目標の両方を超えている。
B (ほぼ達成)	28年度実績が28年度目標、又は、27年度実績のどちらかを超えている。
C(達成できていない)	28年度実績が27年度実績と28年度目標の両方に達していない。

(3) 評価項目の評価等

① 評価方法

評価項目内の指標項目の評価をもとに、下記に示す「評価項目の評価基準」で客観的に 行う。

② 評価項目の評価基準

評 価	達 成 状 況
達成	A及びBの割合が100%(Aの割合が2/3以上)
ほぼ達成	A及びBの割合が80%~100%未満(Aの割合が1/3以上)
概ね達成	A及びBの割合が60%~80%未満
達成できていない	A及びBの割合が60%未満

3 図書館評価の公表等

公表については、下記の手順で、ホームページ等で行う。

- (1) 28年度の目標値等を設定した時点で第1回目(目標)の公表を行う。
- (2) 29年度に、28年度実績値をもとに評価・検証等を行い、改善策及び次年度の取組 等を検討し、第2回目(結果)の公表を行う。

评価		<参考>	過去3年間	引の状況	H28年度	度の目標	H28年原	度の状況	H28年度		
項目	指標項目	H25年度 実績値	H26年度 実績値	H27年度 実績値 (A)	H28年度 目標値 (B)	H27年度実績 値に対する 比率(%) (B/A)	H28年度 実績値 (C)	H27年度実績 値に対する 比率(%) (C/A)	目標 達成率(%) (C/B)	評価	備考
サービ	スの充実に関して(情報の提信	供等含む)									
1	入館者数	437,837	408,965	410,412	411,200	100.2%					
2	貸出冊数	561,331	557,265	575,091	577,000	100.3%					全国9位(27年度実績)
3	貸出人数	128,549	129,593	134,116	134,300	100.1%					
4	レファレンス件数	41,970 (21,124)	41,152 (20,828)	39,829 (22,205)	39,700 (22,700)						注)()は書庫出納件数(内数)
⑤	コピー枚数(マイクロフィルム含む)	47,565	34,413	46,930	47,100	100.4%					
6	ホームページアクセス数	124,918	218,089	222,989	224,000	100.5%					
7	展示(情報発信に関するもの)	59	69	81	75	92.6%					
8	報道機関等への資料提供数	49	52	54	52	96.3%					注)広報への資料提供件数 (県民の友、きこら等含
		〇現状 ・貸出冊数、貸	一株1日本	アーや米けぜ	ihn i たが カ	(「1 サービ	スの充実に関	関して」の全	体評価	i []
		レファレンス(・貸出人数・1 冊数は増加し7 料提供数についれぞれ大幅なり	ィファレンス た。展示につ ヽてはBig−u	件数は減少し いては展示場 開館10周年記	たが、入館者 所を増やした 念事業を行っ	音数、貸出 こため、資	〇達成状況	(等 【 A(%) E	3(%) C(%)]
		〇28年度目標 ・人口は ・人口は ・人 ・人 ・人 ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・	青報取得方法 を を を を を を を で を で を で を は の は に に に の に に に に の に に に に に に に に に に に に に	の多様化など 現状を下回ら 、パスファイ 、図書館の利 ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・ ・	ごの情勢も鑑さないように、 ないように、 ンダーやイン 用促進に向け レファレンス 館)	各コー /ターネッ けた事業を <事例を掲	○課題及び	改善点			

5		<参考>	· 過去3年間	間の状況	H28年度	の目標	H28年月	 度の状況	H28年度		
	指標項目	H25年度 実績値	H26年度 実績値	H27年度 実績値 (A)	H28年度 目標値 (B)	H27年度実績 値に対する 比率(%) (B/A)	H28年度 実績値 (C)	H27年度実績 値に対する 比率(%) (C/A)	日標 目標 達成率(%) (C/B)	評価	備考
斗の	収集及び保存に関して	•									
1	蔵書冊数	928,579	952,245	974,809	994,299	102.0%					全国21位(平成28年3月31日現
2	特色ある資料の状況	211,700	218,212	224,337	229,302	102.2%					
	•郷土資料冊数	83,882	85,830	87,490	88,356	101.0%					
	•児童書	127,818	132,382	136,847	140,946	103.0%					
3	受入資料冊数	24,476	23,939	23,098	20,490	88.7%					
	•購入資料冊数	20,613	19,884	19,997	18,290	91.5%					
ŀ	•寄贈資料冊数	3,863	4,055	3,101	2,200	70.9%					
		・平成27年度 資料冊数を除 南)		及び保存に関 の項目で目標							
		資料を網羅的 必要な資料を 受け入れを行 ・児童資料は や児童書やヤ 紀南)	解決に役立つ に収集する。 厳選して収集 う。(本館) 、調ベ学習や ングア	を基本資料の収 ただし、書庫 はする。特に寄 を大型絵本、シ (中高生)資	集や和歌山県の収容能力を ・贈資料は十分	考慮し、 た精査し は質な絵本 。(本館・					

== /==												
評価		く参考>	過去3年間	間の状況	H28年度	その目標 の目標	H28年	度の状況	H28年度			
項目	指標項目	H25年度 実績値	H26年度 実績値	H27年度 実績値 (A)	H28年度 目標値 (B)	H27年度実績 値に対する 比率(%) (B/A)	H28年度 実績値 (C)	H27年度実績 値に対する 比率(%) (C/A)	目標 達成率(%) (C/B)	評価	備	考
3 読書活	動の推進に関して											
1	お話し会参加人数	2,823	2,428	2,257	2,250	99.7%						
2	図書館ウォッチング参加人数	828	688	585	500	85.5%						
3	手づくり紙芝居コンクール応募数	33	39	22	25	113.6%						
4	ビブリオバトルの参加人数 (中高生読書まつり)	_	298	475	520	109.5%					ビブリオバトルは、26年月 書活動ネットフォーラムの	
5	POPコンクールの参加人数 (中高生読書まつり)	_	668	447	450	100.7%					27年度は、地域図書館 和歌山大会の総数。	大会及び県立図書館
6	学校への支援(資料貸出冊数)	21,980	15,854	17,409	17,550	100.8%						
7	学校への支援(出張講座回数)	23	22	19	19	100.0%						
	○現状 ・あかちゃんを対象の「季節のおはなし会」 ・図書館ウォッチングは月3校までとし、こどものした図書館ハックヤード見学として行う。(本)・紙芝居コンクールは、学校に向けて紙芝居賞作品展示など取り組んでいるが、応募作状況が続いている。中高生読書まつりは認から学校への周知を促すための支援が必ら、学校の支援では、継続利用する学校が多・学校を中心として出張講座の依頼が定着・お話し会参加人数については、昨年度よ ○28年度目標達成のための改善点別・おはなし会は、ボランティア団体と連携を行い容充実を図る。(本館・紀南)・手づくり紙芝居コンクールは、テーマを「わかや芝居の作り方講習の出張講座を積極的にい心をもってもらえる取り組みに努め、応募数・中高生の読書推進の強化のため、中高生プリオハトル和歌山大会)を実施する。乳幼児内容を精査し効率的に実施する。乳幼児内容を精査し効率的に実施する。(本館・学校への出張講座は新規利用を促すと共把握し、講座内容の充実に努める。(本館・				読書週間に個 語の作り方のに 時の作り方のに いたりがある本た。 いたでのは、 ではない。 はでがる。 はいた。 はいながら、 はいながいでである。 はいながいでである。 はいながいでである。 はいながいでである。 はいながいでである。 はいながいできる。 はいながいできる。 はいながいできる。 はいながいできる。 はいるでは、 はいる	人を対象と 張講郎に町 ない	○達成状況] (6)]

評価		<参考>	過去3年間	間の状況	H28年度	の目標	H28年原	きの状況	1100 A B				
項目	指標項目	H25年度 実績値	H26年度 実績値	H27年度 実績値 (A)	H28年度 目標値 (B)	H27年度実績 値に対する 比率(%) (B/A)	H28年度 実績値 (C)	H27年度実績 値に対する 比率(%) (C/A)	H28年度 目標 達成率(%) (C/B)	評価	備	考	
市町村	立図書館等への支援に関して	7									•		
1	貸出冊数	18,144	19,784	22,665	22,780	100.5%							
	•図書館•図書室	13,947	15,760	16,498	16,600	100.6%							
	・その他団体	4,197	4,024	6,167	6,180	100.2%							
2	市町村等に対する支援件数	23	30	46	35	76.1%					出張講座・相談・	研修等(団体含む	(ز
		〇現状 【図書館・図	+				「4 市町村	 立図書館等	への支援に	上 関して	 」の全体評価	[]
		・貸出冊数が、【団体】・貸出冊数が、【市町村支援・前年度はど、援等が多かつた支援が必要	, 前年度より ブリオバトル た。それらも	増加した。 和歌山大会 含めて今後、	(本館・紀南) (第1回地域大:								
		〇28年館地広 大田 1	書室】 空貨 と と と と と と と と と と と と と と と と と と と	:継続するとと、、利用促進を >読書ボランデ 報に努め、利 、読書支援団 ・ 、読書支援団 ・ オバトル開催 ・ 行う。 (本館	: もに、市町村 : 図る。 (本館 : イアネットワ 用拡充を図る 体等への広報 に向けての支	語・紀南) アーク会議 5。(本 みを通して 接訪問	○課題及び	改善点					

評価		2 2 2 2	い日土の左 目	E O TF 7D	1100年度	E の 口 揺	μοοπε	キの出口		I		
	指標項目 指標項目	<参考>		ョの秋沈 H27年度	H28年度 H28年度	との日 信 H27年度実績	H28年原 H28年度	支の认沈 H27年度実績	H28年度 目標	==:/==	/# +*	
項目	7.1	H25年度 実績値	H26年度 実績値	実績値 (A)	目標値 (B)	値に対する 比率(%) (B/A)	実績値 (C)	値に対する 比率(%) (C/A)	達成率(%) (C/B)	評価	備 考 	
5 文化情	報センターに関して								•	•		
1	入館者数	69,388	69,774	69,940	70,000	100.1%					注)H27年度より、メディア・アート・ホール及び 講義・研修室の利用者数を含む。	
2	視聴覚資料の利用件数	8,340	7,829	8,859	8,400	94.8%						
	・DVD及びビデオ	4,464	4,009	4,146	4,100	98.9%					注)AVラウンジでの視聴数、ビデオ講座等	
		(4,464)	(4,492)	(4,902)	(4,500)		())			()は、利用人数	
	•CD	3,876	3,820	4,713	4,300	91.2%					注)貸出及び視聴(H21年度より実施)	
		(2,348)	(1,431)	(2,550)	(2,000)		())			()は、利用人数	
3	体験教室等への参加人数	13,965	15,011	17,688	16,000	90.5%					注)ふれあいルーム及び視聴覚学習室での各 種教室等	
4	県民カレッジの登録講座数	963	1,219	1,177	1,200	102.0%					※通年分	
5	県民カレッジの登録者数	5,717	5,850	6,062	6,250	103.1%						
6	施設の利用件数	232	239	233	240	103.0%						
	・メディア アート ホール	128	133	128	133	103.9%						
	·講義·研修室	104	106	105	107	101.9%						
7	報道機関等への資料提供数	14	15	16	16	100.0%					注)広報への資料提供件数 (県民の友、きこら等含む)	
		〇現状 ・2.7年度は	坦聯党利用	の減小傾向な	こどもあるがホ	ニュをの	「5 文化情報センターに関して」の全体評価 【 】					
		活性化などに 室等への利用 ては増加とな の利用件数に	より全体の入 人数、県民カ っているが、 ついては微減 の利用人数に	館者数は微増 レッジの登録 県民カレッジ となっている ついては、D	曽となっている ♥者数や利用件 ♥への登録講座	。体験教 数につい 数や施設	○達成状況	!等 【A(%) B	(9	%) C(%)]	
		持と講義・研	ついては、メ 修室の広報に 民カレッジに	ディア・アー 継続的に努め ついては、各	- ト・ホール利) る。 - 市町村の新規	見講座の登	○課題及び	改善点				